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Nagy robbanás városunkban.
WókÓH ÓH esemies kis városunk is 

kezd már a regi mindennapiassógából 
kivim* lkedni.

Ma a szmzá«*zió és reklám korát él­
jük. mely az Írók szerint a eziviüzáezió- 
val jár. Mi sem maradhatunk tehát el s 
azért van az. hogy a város fejlődésében 
rohamosan tapasztaljuk a haladást, mert
két év óta olyan bontás és rontás folyik•» •/
városunk testén, hogy ma holnap kis 
városunkra azok. a kik még egy- két év 
előtt jártak itt, reá sem fognak ismerni. 

Nem kérünk azonban olyan baladás-
hé»l. melv an vmnln«/ iné«r 5 * 7  u n o k á k é t« «. • * • . O
is nyomni fogja és azon reményíinket* w J
töri meg, h«»«rv }l város ezzel egy fél-

^  7 ^  J  “  J

századdal előre lehetne. Nem kérünk e ter­
hek mellett különösen abból az elemi csa­
pásból, mely a hatóság részéről elkövetett 
mulasztásból ered s emberélet és vagyon­
biztonságot veszélyeztet. De hát lépést 
kell tartanunk a ezivilizáezióval s ezért 
kellett a múlt héten egy kettős öngyil-f %r  ̂ •/
kosságnak és egy nem is kéjizeit veszélyt
eredményezhető robbanásnak városunk-•/
han bekövetkeznie.

Ilyen veszedelmes katasztrófának nin-%r

• ' ( •11 esete városunk történetében ezideig.

T A R C Z A .
\ prnz rs i \  p/‘iiz<Ttv‘k(‘k k<‘l<‘t-
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A t ránézi a forradalom megszűnte után a Na 
Ieoni korszak következett. Ezen phenomen 
inesak a legkülönbözőbb háborúkban szerzett 
disareczal emelte Ernncziaország vagyonosodé 
t, de pénzügyi téren is igen sokban hozzájá- 
lt annak emeléséhez. Hz időben alakult ugyanis 
tranezia bank, a már előzőleg alakított angol 
• nk példájára. Ezen bankok a nehézkes érez 
•nz forgalmat szabályozták, amennyiben az 
r zetük alatt levő érezpénz készlet fedezete 
••Ilőtt utalványokat, helyesebben bankjegyeket 

’"»esátottak ki s ez által különösen a nagy 
'szegekben teljesítendő fizetéseket tettek kény 

nyűvé. így jött létre a bankjegy.
Amidőn Napoleon végleges leveretése hete 

i-ztetett, csak liatnar követték Kraneziaország 
«■«én példáját a többi államok is, belátván azon 
• n«gy könnyebbséget, a melyet a bankjegyekkel 
történő fizetés okozott. Iá' a jegybankok nem 
vsak e tekintetben szolgálták az ipar és keres

mert robbanások rendszerint csak a na­
gyobb városokban és gyárakban szoktak 
bekövetkezni, hol robbanó anyagokkal 
bánnak és dolgozunk. Nálunk ezideig 
csak a tisztes kézi ipar költötte le a la- 
kosságot, robbanás tehát nem követkéz 
betett be. Midón azohban már nap-nap 
mellett szélvész sebességgel autók robog 
nak át városunkon, hogy a világhírű' “ * p

bátrát elérjék s ezen autóknak nálunk 
van a megálló és benzinfelvételi helyük, 
egyes kereskedőknek gondoskodni kellettc •
arról is, hogy a Buda testről idáig futottr 1 •/ i ™
autók megüresedett g\umra a szükséges“  p* . r*
benzinnel megtölthet«’- egyen. Ennek k<">- 
vetl'(*7 ’uénv<* |f*t *1" n az, hogv váró- 
sunk egy pár kereskedője állandóan ben­
zint tart pinozeraktárában, hogy az el­
fáradt autókat a kéznél lévő benzin-abrak­
kal gyorsan elláthassák.

Az Hrzsébet-tér sarkán fekvő régi 
nagy bönti és kishonti vármegyeház, ma 
a Kern Adolf tulajdonát képező történeti 
név« zetességü épületben csemege- és tíi- 
szeriizlettel biró ínire/i kereskedő h , az 
autók részére és más ezélra állandóan 
benzint tartott pinezéjében.

Kent Ad«dt, a tulajdonos több Ízben
figyelmeztette a kereskedőt, hogy az ör-( ' •/ * 1

döngős szert ne rejtegesse a pinezéhen,

kedelem s közvetve a nagy közönség érdekét, 
hanem az által is, hogy a kereskedők s a gyá­
rosok által szállított árukról kibocsátott váltókat 
méltányos kamatláb mcilett leszámítolták s ez 
által azok fizető és munkateljesitő képességét 
emelték, amennyiben módot nyújtottak, hogy 
üzleteikbe nagyobb tedezésteszközöljenek. Mindez 
rövid időn belül hozzájárult ahhoz, hogy az ipar 
és kereskedelem eddig soha el nem élt ered 
ményeket mutatott tel s miután ez időtájt bősz 
szabb ideig háború sem folyt s újabb és újabb 
felfedezések és találmányok emelték az ipart, 
méltán állíthatjuk, hogy a czivilizáezió azon 
magas tokának alapja, amelyen jelenleg állunk, 
tényleg «*z időre tehető, s hogy annak létreho­
zói első sorban a jegybankok és az ezek pél­
dájára alkotott, habár bankjegy kibocsátására 
nem jogosított más pénzintézetek voltak.

A takarékosság és ennek következtében a 
közjóiét előmozdítására nagy befolyásuk volt 
az ez időtájt létrejött takarék pénztára Kunk is. 
Hisz ez ideig a tőkepénzes, mindaddig amig 
tőkéje kellő elhelyezést nem nyert, kénytelen 
volt azt magánál tartani, kitéve magát, — a 
kamatveszteségtől eltekintve annak is, hogy 
kirabolják. A takarékpénztárak alakulta után 
mindez megszűnt s mindaz a nagy tőke, a mely 
eddig elzárva gyümölesözés nélkül bevert, most 
ezen lekötöttségből felszabadult, s gyllmölesöz- 
tetve nemcsak a betevőnek, hanem az azt tel

mert abból egyszer nagy szerencsétlen­
ség- lehet. Imreit azonban nem fogadtar» n
meg a jó tanácsot, bánéin továbbra is 
állandóan benzint tartott a pinezéhen 
raktáron. Kern, midőn látta, hogy figyel­
meztetése eredményre nem vezet s a 
családja és lakói élete forog veszélyben 
—  igen helyesen — a rendőri hatóság­
hoz fordult, hol azonban — köztudomás 
szerint — panaszára intézkedés nem tör­
tént s a családnak és lakóknak már 
hosszabb idő óta remegni kellett éjjel- 
nappal, hogy mikor következik egyszer be 
a katasztrófa. Aggodalmukat és rémüle- 
tűket fokozta az a körülmény, bogy a 
benzint az üzlet egyik kis tanulója ke­
zelte, ki a veszedelmes szert nem ismerte 
s bizony azt, akár egy ezigarettával vagy 
egv gyújtóval hányszor megközelíthette,
nem is gondolva, hogy ilyenkor ti halálf * •/ •/
szárnya kergette körülötte a füstöt.

Május hó *29 én délelőtt 11 órakor 
azután a rettenes katasztrófa bekövetke­
zett, mely hogy emberéletet nem köve­
telt áldozatul, az csak az isteni gond­
viselésnek tulajdonítható, mert ebhez 
hasonló eset még nem fordult elő. A hol 
még csak ezideig* benzinrobbanásról ol­
vastunk, ott mindenütt halottakkal szá­
molt be az újsághír. Ez a mi robband*

rtß.

használó iparos és kereskedőnek, valamint a 
takarékpénztár részvényeseinek is szép anyagi 
hasznot hozott, de sőt hozzájárult az addig 
nagyban uralkodott uzsora megszüntetéséhez. 
De nemcsak az ipar és kereskedelem nyert a 
pénzintézetek alakításával, hanem a töldmivelés 
is. A tőkepénzesek látván ugyanis azon nagy 
pénzügyi befolyást, amelyet a pénzintézetek a 
közvagyonosodásra nézve gyakoroltak, vsakba 
mar az állam hozzájárulásával földhitelintézete­
ket alakítottak, amelyek kölesöneiket előnyös 
helyre történő bekebelezéssel biztosítottak s 
ezen bekebelezés lekötésével ezei követelésük 
erejéig zálogleveleket bocsátanak ki. Ezen zá­
loglevelek, tekintve az absolut biztonságukat, 
csakhamar közkedveltségnek örvendtek a tőke­
pénzes közönség körében s a mig egyrészt 
biztos befektetési papír gyanánt szolgálnak, más­
részt nn'dot nyújtanak az azt kibocsátó pénz­
intézetnek, hogy olcsó kölcsönök adásával tá- 
mogassák a töldmivelés érdekeit.

A folyton fokozódó érték forgalom azonban 
szükségessé tette egy intézmény létesítését, a hol 
ezen értékek árai a kereslet és kinálat egymás- 
linzi viszonylatának mérlegelésével szabályozta# 
sanak. H czél elérésére alakították meg az áru- 
és érh ktnzsdékt t. Itt állapítják meg az áru és 
értékek belértékét árfolyam alakjában s az itt 
elért árak irányadók, természetesen figyelembe 
véve a szállítási költségeket az egész országra
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sunk tehát páratlanul áll a robbanások 
történetében.

Ezideig még* nem tudjuk biztosan a 
robbbanás keletkezésének az okát, mert 
a vizs&rálat eredményéről tudomásunk 
nines ; de lehet, hogy még azt nem is 
tartották meg s az is lehetséges, hogy 
nem is fogják megtartani ! Megtörtént, 
elmúlott, nem halt meg senki, a múltra 
pedig legjobb nem gondolni. Egy azon­
ban igaz, hogy a robbanás megtörtént. 
A háziúr G— 7000 korona kára felett 
szomorkodhatik és egy szegény özvegy asz- 
szony, ki kalapkészitésből tartotta fenn 
gyermekeit, elveszítette ugyan mindenét, 
de örüljön, hogy életben maradt. Ilyen 
hangfokat is hallottunk már.P

A kiszivárgott hirek szerint a robba­
nás úgy történhetett, hogy a pinezehelyi- 
sésrben egy 4— 5 literes üvegben, egy 
vak ablakban volt a benzin. A benzines 
üveg valami módon megrepedt és szivár­
gott, ezt azonban a kis tanuló nem merte 
főnökének megmondani. A jelzett időben 
leküldötték a gyermeket valamiért a pin- 
ezébe és hogy mi okból, azt még nem 
tudjuk, a villany helyett gyújtót hasz­
nált. A gyújtót ledobván, az a földre 
leszivárgott benzint meggyujtotta, a gye­
rek látva, hogy a benzin meggyűlt, aí  ̂ ' f •/
pinczéből kiugrott, a nagy vasajtót maga 
után bevágta és ez mentette meg életét, 
mert a következő pillanatban már meg­
történt a szörnyű robbanás.•/

Hogy mily pusztítást végezett a ese­
kél v benzin, azt —  ki még ilvent nem•r
látott — el sem tudja képzelni.

A robbanás az özv. Hrecska Laszlóné 
kalapüzlete alatt lévő pinczében követ­
kezett be. A nagy, erős pineze bolthaj­
tás, mely még 1784-ben építit, felemelte 
Hrecskánet, egyik gyermekét és az egyik* n »/ ~ • r j

masamód leányt, kik az üzletben dolgoz­
tak s azután mindenestül a pinezébe 
zuhantak.

Az üzletet egy kőfal választotta el a 
magánlakástól, mely teljesen bedőlt, úgy 
hogy mire a nép összeszedte az eszét és 
oda csődült, a bentlévőket a törmelékek 
alul szedték ki és mogmagyarázhatlan, 
hogy csak csekélyebb sérülésekkel.

nézve. A tőzsde, mint értékszabályozó, szinte 
nagyban hozzájárult azon nem is álmodott Ari - 
ási eredmény eléréséhez, a mely a múlt század 
eleje éta az ipar. kereskedelem, valamint köz­
vetve a földművelés elért.

De mind azon óriási segédeszközök, a 
bankjegyek, a váltók, utalványok, nem voltak 
elegendők a folyton emelkedő pénzforgalom kí­
vánalmainak megfelelni. Hisz készpénz gyanánt 
a törvényes érczpénz mellett csakis a bankjegy 
jöhet számba, mert a váltó és utalvány, ha 
mindjárt fizetési segédeszköz gyanánt szolgál, 
még sem felel ennek teljesen meg, már csak 
azért sem, mert a fizetés határidőhöz van kötve, 
már pedig ideál s fizetési segédeszköz csak az 
lehet, amelynek ellenében a fizetés rögtön tel- 
jesittetik. Az emberi elme erre nézve is talált 
eszközt és ez a csekk. Ez tényleg megfelel min­
denben a czéljainak, amennyiben a számlatulaj­
donos által valamely e ezélra berendezett pénz­
intézetnél elhelyezett követeléséről csekk utján 
bármikor rendelkezhetik s igy az teljes fizetési 
eszköznek tekinthető. Hazánkban még ez ideig 
nem nyert közkedveltséget s az elért forgalom 
nem felel meg a hozzáfűzött várakozásoknak. 
Külföldön azonban milliárdokra tehető e cziinen 
a pénzforgalom s az államnak, illetve a jegy­
banknak is nagy hasznot okoz, amennyiben az 
érczpénz és bankjegy kevésbbé használtaik s 
ez által kopástól, rongálástól sokkal inkább 
meg van óva mint nálunk.

A robbanás az emeleti lépcsőházat és 
két szobát is felemelt, az ablakok betör­
tek, az udvari helyiségeknek nemcsak 
falai, de a tetőzet is jelentékenyen serült.

# # * ff f f
A pineze vasajtója a faragott ko rámá­
val úgy kirepült, mintha <>tt sem lett
volna.

A szomszédos házakban a lakók azt 
hitték, hogy földrengés van, mert még 
a S(i)H(irj(iy-ié\e nagy' emeletes és a végi 
megyeháza, a mostani pénzilgyigazgato- 
sági épület is megrázkódott és a bútorok 
tánczoltak. Az egész piaczon, sőt lent a 
Rimasoron is lehetett érezni a robbanás 
hatását és hallani az iszonyú dörejt, mely 
kisérte. Az emberek meg voltak rémülve, 
mert nem tudták, mi történt és csak a 
hirtelenében megjelenő tűzoltóságnak és 
rendőrségnek sikerült aztán rendet te- 
remteni.

A nagy szerencsétlenségben igazán 
szerencse, hogy nem pusztult oda senki,
még az iskolás gyermekek sem, kiket€ 1 •/
az iskolából való hazatéréskor az utezan 
ért a robbanás és az uteza errőli részi­
ről a másik oldalra dobott az iszonyú 
légnyomás.

De kérdjük, hogy ha a 4— 5 liter
benzin ily borzasztó rombolást vitt vég- 
hez, ha az egy literrel esetleg több, ak­
kor az egész ház okvetlen összeomlik és 
mindenkit maga alá temet. Ks kérdjük, 
ki fogja Kern Adolf és özv. 1 free shine 
kárát megtéríteni, a kinek minden por­
tékája megégett és elveszett s életénél és 
gyermekeinél egy’éh nem maradt ? Es 
végül kérdjük, kit terhel mindezekért a 
felelősség V

Emlékezzék csak vissza a rendőrség, 
hogy évek előtt a tüzoltóparancsnokság 
élőszóval és írásban is kérte több eset­
ben, hogy tessék tüzvizsgálatokat tartani 
a padlásokon és pinezékben, sőt e lapok­
ban is sürgettük ezt az intézkedést. Deo
hogy történt e valami, arról nem tudunk.

K e r n  Adolf az ő állítása szerint 
több szőr tett panaszt, a szerencsétlensé­
get megelőző napon is, és arra sem tör­
tént semmi, mert ha lett volna intézke­
dés, a benzin nem marad a pinczéb<*n 
és nincs robbanás !

Mint láttuk, kezdetben kétféle nemes fémet 
használtak tel pénzérmek verésére s azokat 
bizonyos arányban egyenlő értékűnek tartották. 
K fémek az arany és ezüst, ( ’sakhogy időköz­
ben az Amerikában felfedezett ezüstbányák oly 
tömegesen termelték az ezüstöt, hogy annak 
értéke korántsem felel ma már meg azon ideá­
lis aránynak, a mely a két nemes fém között 
valamikor fennállott. S tekintve, hogy az arany- 
értéke, daczára az időközben feltalált s dúsan 
jövedelmező aranybányáknak, a folyton növekedő 
szükséglet következtében, alig szenvedett vál­
tozást, most már tényleg csak egyedül tekinthető 
ideális értékmérő gyanánt s ma már alig akad 
hive a kettős értéknek, pedig rövid nehány 
évtized előtt még számtalan volt ilyen.

Még felemlíteni méltónak találom azt, hogy 
eltekintve a latin érme uniótól, ahol a frank­
rendszer habár más elnevezés alatt is —
dívik, minden országnak más más értékű érmei 
vannak, pedig sajnos, a kereskedelemre nézve 
olykor bénitólag hat az átszámitás és az azzal 
gyakran járó károsodás. Az ideális éremrend 
szer tényleg az volna, ha az összes államokban 
teljesen egyenértékű pénzérmek lennének for­
galomba. Ez azonban az egyes államok között 
uralkodó féltékenykedés folytán sajnos, nem le 
hetséges.

A rohamosan fejlődő ipar végül is rendkí­
vüli nagy tőkebefektetést igényelt, úgy, hogy 
különösen egyes iparczikkek előállitása magános

Elismerjük, hogy a rendőrségnek igen 
sok a dolga, mert sok a nyomozás és 
sok korcsmára kell feliif/yetni, de tik köt­
tessék a városnak munkaerőről gondos 
kodnia. A városnál már több a tanácsos, 
mint a segédszemélyzet, már a tanácsos 
mik is tanácsosa van, úgy hogy legkü 
zelebb már hajdú tanácsosi állást fognak 
szervezni. Ezt megelőzőleg azonban tessék 
egy rendőrségi tanácsosi vagy fogalma­
zói állást rendszeresiteni, hogy a kapi 
tánvnak ne kelljen mindig az Íróasztal 
mii ülni, hanem a városban is szétnézhessen 
minden oly helyen, hol neki tudnia kell 
mindenről.

( őstidálkozunk kereskedőinken is, hogy 
mily nyugodtan kezelik azt a sok pet­
róleumot is pinczeraktárukban és nem 
féltik családjuk életét. Reméljük azonban, 
ho<ry e szörnyű eset, hol sok ember 
veszthette volna életét, példa lesz nekik 
is a jövőre és hatósági intézkedés nélkül 
is a saját érdekükben igyekezni fognak
e veszedelmes anyagokat raktáron nem#/  ̂1
pinezéjükben tartani.

\  : m  n  < * í í  v < ‘ i k ö z g y ű l é s .y %

Vármegyénk közönsége Bornemisza László 
főispán elnöklete alatt folyó hó 30 án rendkí­
vüli közgyűlést tartott. A közgyűlésen, melyet 
délelőtt 1 0  órakor az elnöklő főispán szívélyes 
szavakkal nyitott meg, bizottsági tagjaink gyér 
számban jelentek meg.

A in. kir. honvéd Ludovika akadémiában 
megüresedett gróf Buttler féle alapítványi helyre 
a közgyűlés elsősorban Voputh \ iktor dobsinai, 
másodsorban pedig Bojtás flyula csanádmegyei 
nagylaki illetőségű ifjút jelölte és ajánlotta a 
honvédelmi minisztériumnak az alapítványi helyre 
való felvételre. Eentartotta azonban n vármegye 
választási, illetve újra jelölési jogát magának 
arra az esetre, hogy ha a mostan ajánlott két 
ifjú a felvételre be nem vállana, más ifjút jelöl 
hessen. A mennyiben pedig a felvétel idejében 
közgyűlés nem lesz, ezen jogát az alispánra 
ruházta, illetve a jelöléssel az alispánt bizta meg.

Ezután egy igen fontos tárgy került tárgya 
lás alá. A szárazvölgyi községek még a tavaszi 
közgyűlésen kérelmezték, hogy Keleméi* köz 
ségből az erdőn keresztül l ’ utnokra egy rövid 
útvonal épittessék és a vármegye ezen utvona 
lat vegye fel a törvényhatósági utak sorába. 
Akkor ezen kérdés éles és heves vita tárgyát 
képezte, mert sok megyebizottsági tag nem 
látta a községek ezen kérelmét indokoltnak és

üzletembereknek alig fizette ki magát. Ennek 
ellensúlyozására részvény társaságokat alakítottak 
nagy alaptőkével s midőn a concurrenczia foly­
tán még igy sem bírtak boldogulni, egyezményt 
kötöttek a minimális árakra nézve. Így jött 
létre a cartell és ennek különböző válfajai.

Ámde bármikép is tekintjük a mai kor 
czivilizáczióját, az ipar és kereskedelem fejlett 
Bégét, azt mindenesetre megállapíthatjuk, hogy 
mindezek fejlődésének alapjai a /n’nzintczctek 
voltak. Hisz láthattuk azelőtt is évszázadokon 
keresztül létezett pénz, de miután ez nem volt 
concentrálva, áldásos működését csak akkor 
fejthette ki, amidőn a pénzintézetek, mint a 
töke eoncentrálói létre jöttek. Hiába — sem a 
tudomány, sem a művészet nem volt képes 
mindaddig a köztudatba átmenni, amig hozzá 
nem járult a töke s amig annak segítségével a 
tudósok, művészek müvei sokszorosítva a nagy 
közönség birtokába nem jutottak. Ha pedig 
mindezeket figyelembe vesszük, uirv miként haj-’ %/ ’ r  ̂ •
dan a római polgár büszkén hangoztatta, hog\ 
A ivis romanus sum,“ úgy mi is nyíltan és 
örömmel hirdethetjük, pénzintézeti tisztviselők 
vagyunk, s mint ilyenek a civilizációnak na 
gyobb előmozdítói vagyunk, mint sok más olyan, 
a ki nagy hanggal hirdeti, hogy csak ö, illetve 
azon osztály, a melyhez tartozik • a közmű 
velődés fáklyavivője!
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méltányosnak akkor, midőn a vármegyében még 
...ok és talán fontosabb útvonal vár kiépítésre 

tentartásra. A vita eredménye és a tavaszi 
,zgyillés határozata azonban annak idején az 
tt. hogy ha az érdekelt községek kérvénnyel 
múlnak a kereskedelmi miniszter elé és a mi- 

,, /tér megadja erre a ezélra az államsegélyt, 
esetben az u t építése és a törvény hatásági 

ii tk közé leendő felvétele ellen nem emelnek 
kifogást.

A vármegyének ezen határozata kővetkezőé 
bei. azután a községek a kereskedelmi minisz 
tér elé közvetlen kérelemmel járultak az állam­
segély megadása iránt.

\ kereskedelmi miniszter erre aztán mostan 
li*;.dott rendeletével a vármegye határozatát 
jóváhagyta és az ut kiépítésére két év alatt 
k. t részletben folyósítandó 4:) 4;> ezer, össze-
s♦ ■ 11 tehát 90000 korona államsegélyt engedélye­
zett. A közgyűlés Kuhihiji (léza, Hevessy Rer 
tálán, Szentirányi Árpád és báró Húmos László 
1) zottsági tagok felszólalásai után a rendeletet 
cmik örömmel vette tudomásul, egyidejűleg azon­
ban az alispánt megbízta, hogy ezen útvonal 
kiépítése után tegyen jelentést, vájjon a mos­
tani Keletnér községtől Máié község mellett 
bánréve felé vezető utat a törvényhatósági utak 
sorában fentartandónak véleményezi-e, mert nem 
lenne igazságos, hogy két ut fentartásáról is 
gondoskodjék a vármegye úti pénztára.

Az alispán a közgyűlés tárgysorozatának 
keretében beterjesztette a vármegyei úti vámok­
ról elkészített nagyszabású munkálatot és jelen- 
,ést is, melyet azonban a közgyűlés ez alka­
lommal nem vett érdemi tárgyalás alá, mert 
ennek előtte szükségesnek találta az érdekek 
kielégítése czéljából, hogy a vármegyebeli na­
gyobb gyárak, iparvállalatok stb. is meghall 
gattassanak. E végből az alispánt felhívta, 
hogy mielőbb a közigazgatási hzottság válasz­
tott tagjainak és a nagyobb érdekelt vállalatok 
képviselőinek meghívásával tartson egy értekez 
letet és annak eredményéhez képest a munká 
latokat felülvizsgálva, esetleg átdolgozva a jövő 
gyűlésre terjessze be jelentése kapcsán.

Majd tárgyalás alá vétetett Máriássy < lyu- 
lának a járásbeli füszolgabirák nevében és meg­
bízásából is a községi és körjegyzők helyzeté­
nek javítása érdekéből beadott indítványa.

A közgyűlés az indítvány teleit akként ha­
tározott, hogy indokoltnak és méltányosnak ta­
lálja a jegyzők helyzetének javítását és a kor­
mányhoz telir, hogy e kérdésben mielőbb tör­
vényjavaslatot terjesszen az országgyűlés elé.

Végül olvastatott a zombori Rákóczi szobor­
bizottság meghívó levele, melyben a törvény- 
hatóságot a folyó évi junius hó 9 én Zomborban 
megtartandó szoborleleplezési ünnepélyre hívja
meg.

A közgyűlés az alispánt bízta meg, hogy a 
kép visel tetésről gondoskodjék.

I ’gyanúsak ezzel kapcsolatosan olvastatott 
/ országos gazdaszövetség meghivó levele.

un
>io

dyben a törvényhatóságot a junius hó 19 én 
’»tokon megtartandó országos gyűlésre hívja 
cg. A közgyűlés a képviseltetésre a megyei 
izdasági egyesületet kérte fel.

A tárgysorozat kimerittetvén, a főispán tél 
- órakor a közgyűlést lelkes éljenzés között 

»ezárta.

h'Yosok- rs «ryóirvsZtTrs/d'k L£YÍÍ-í“  . i .  ~ •

rs< Lrvárt f iirt Ion.
A gümörmegyei orvosszövetség és orvos- 

•*gyszerész egyesület május 28 ikán tartotta 
•várt fürdőn évi rendes közgyűlését a tagok 
*nk érdeklődésével dr. Löcherer I amás elnök­
ié alatt. A vendégek Tornaijáról fogatokon es 
itomohilon érkeztek délelőtt a kies fekvésű, 
inos kis fürdőhelyre, melynek tulajdonosa: 
'achy Tamás, ki a kitűnő gyógy hatásáról is­
iért, d»* elhanyagolt türdötelepbol nagy áldozn­
ak kai valóságos kis paradicsomot teremtett, 
zivélyesen üdvözölte az érkezőket. Az elnökön 

kívül ott voltak: dr. Adriányi dános Dobsiná- 
*"h Hiúm Rezső Pelsőczről, dr. (inai (»usztá\
I'»maijáról, dr. Hálj, József Katkóról, dr. he- 
1 h< it József Pelsőczről, dr. (i/udovacz Károly 
l'utnokról, dr. Hocso ( lusztáv Jolsváról, dr. Hajdú 
Miksa Pufitokról, dr Heint uh Róla és dr. húr­
om n Aladár Rimaszombatból, dr. henyyel János

Fsetnekről, dr. Linheryer Vlbert Nagyróczéről, 
Hazár Andor Tornaijáról, <;r. Húséi, I )ezső Rozs­
nyóról, dr. /lichter Sándor I larkácsról, Steinhausz 
Róla és Schn-arcz Armin I utnokról; vendégként 
Szontayh Andor volt orsz. képviselő ('setnekről.

A szívélyes üdvözlések után a kanyargós 
Túrócz vize mellett levő f rdőtelepet Plachy 4'a 
más tulajdonos kalauzolása mellett megtekin 
tette az illusztris társaság. A szélmentes, észak­
kelet es nyugat felől félkörben sziklás hegyek 
és erdőségek által övezett helyen fekvő s csinos 
»arkkal körülvett telepen vannak a szép épii 
etek, csinos lakóházak, fürdő házak és vendéglő. 
Két épületben van 19 lakószoba s egy épület­
ben van .41 I. és 1 1 . oszt. kád, modern pihenő 
es pakkoló helyiséggel. A szobák kényelmes, 
Ízléses berendezésnek, olcsók. Van két forrás: 
a Szent Antal tőforrás, mely különösen csúzos 
bániaknak ellen kiváló jó hatású, a sziklaforrást 
pedig a környék népe szemgyógyitó vízként 
használja. A park utai jó karban vannak, be­
leolvadnak a sziklás hegyet koszoruzó hatalmas 
tölgyerdó» utaiba. Ralzsamos levegője enyhe, 
tiszta, por és szélmentes. A telep berendezése 
s a források megtekintése után a közgyűlés 
vette kezdetét.

I>r. Löcherer Tamás elnök üdvözölve a meg­
jelenteket. bejelenti, hogy elmaradásukat kimen­
tették : dr. Meskú Miklós, dr. Siymund József, 
dr. Zthcry István, dr. Szahú Károly, dr. Aucr- 
hach Lajos, dr. Go/dhlatt (íéza, dr. Schuarcz 
Márk és dr. Kellner Viktor. Elnök ezután a lé 
várti fürdő tüzetes ismertetésével foglalkozott s 
összehasonlítást tett a hazai és külföldi fürdők 
között. Eközben különösen azon faktorokra tér 
jeszkedett ki, melyek a hazai fürdők tellendii 
lésének akadályát képezik .Kiváltképen a lakás 
uzsora, a pinczér uzsora, a most szokásban lévő 
gyógydij és vendéglői-uzsora ezek, melyek meg­
szüntetése első sorban kívánatos. < >riási az uzsora
az ásványvíz eladása körül, mert a hazai ás•/
ványvizeket épen olyan drágán kell megfizet 
niink, mint a külföldieket. Remélhetőleg a fel­
hozottak tekintetében Lévárt fürdőre nem lesz 
panasz s akkor megfelelő közlekedési viszonyok 
mellett a fürdőhely gyors fellendülése várható. 
Áttérve a szövetségi és egyleti ügyekre, meg 
jegyzi, hogy a mai felfordult politikai viszonyok 
nem alkalmasak arra, hogy közegészségügyi és 
humanitárius intézményeink fejlesztésére megfe­
lelőt gond fordittassék. Azonban méltán pana 
szolja tel beszédében, hogy az orvossal szemben 
ma kezdve a minisztertől le az utolsó söpredé­
kig mindenki hatalmaskodni akar s testet lelket 
tönkre tevő foglalkozása közepette az orvos 
csupa fokozott követeléssel, indokolatlan gőggel 
és pöffeszkedéssel találkozik és sajnálattal kell 
látni, hogy az orvostól önfeláldozó munkája mel­
lett megalázkodást és szegénységet követelnek 
és igyekeznek lépten nyomon megkeseríteni az 
orvos egészsége, nyugalma családja exis- 
teneziájának koczkáztatása árán megszerzett fa­
lat kenyeret. A munkásbiztositó pénztári és a 
körorvosok ügyének jelenlegi állásáról való rö 
vid megemlékezés után jelenti az elnök, hogy 
dr. Kenyyel János csetneki, Ha:ár Andor tor­
naijai és dr. Kodor Róla rimaszombati orvosok 
ez évben töltik be orvosi nehéz működésűk 
nei/yrencdik évfordulóját s dr. Hajdú Miksa put 
noki és dr. I ajncr Károly dernői orvosok ne 
gyedszázados orvosi működésük évfordulóját 
szintén a folyó évben illik meg. A közgyűlés 
meleg szeretettel és a legjobb kívánságok kap 
csán üdvözli az érdemes orvosokat s további 
munkásságukhoz sikert és szerencsét kiván.

Sajnálattal vette tudomásul a közgyűlés, 
hogy Húsch Aladár rozsnyói gyógyszerész, az 
orvos gyógyszerész egylet pénztárosa eltávozása 
folytán lemondott állásán’»!. Működéséért elisme 
rést és köszönetét szavazott a közgyűlés.

Őszinte részvéttel vették tudomásul dr. Schri- 
rián János dobsinai orvos elhunytét s emlékét 
jegyzőkönyvbe iktatják Í j tagokként beléptek: 
dr. Trattner <léza rozsnyói, dr. /Vier/ Ovula ha­
hód és dr. Itichter Sándor harkácsi orvosok. 
Eltávozott dr. IIV/.vc Óéra nagyrő.czoi orvos.

Az élénk helyesléssel fogadott elnöki meg 
nyitó után Szántnál, Andor a fürdőtulajdonos 
nevében és megbízásából üdvözölte a közgyűlést, 
majd dr. Szahú Károly pénztáros jelentését ol­
vasta tel dr. Kármán Aladár titkár. Ez tudo­
másul vétetett.

A közgyűlés a tanítói internátusra 10 koro­

nát szavazott meg. Dr. Hadi Ousztávnak a köz­
hivatalban levő munkásbiztositó pénztári orvo­
sokra vonatkozó előterjesztésére vonatkozólag a 
közgyűlés dr. Kármán Aladár és dr. Húsch 
Dezső felszólalása után azt határozta, hogy a 
kiküldött bizottságok megbízatásának továbbra 
is érvényben tartása mellett az őszi közgyűlés 
napirendjére tűzik ki a tárgyat.

Még dr. Löcherer Tamás elnök beterjesztette 
a vármegyei közkórház múlt évi betegforgalmá­
ról szóló jelentést s a titkár felolvasta dr. Siy- 
tnund József közkórházi mütőorvos referátumát 
több érdekes és sikeres kórházi műtétről s dr. 
Kármán egy súlyos anthraxban megbetegedett 
egyén serum betecskemlés utján gyógyult ese­
téről! referált.

Ezzel a közgyűlés véget ért s a társaság 
teritett asztalhoz ült. A kedélyes és jóízű ebéd 
alatt dr. Adriányi János lelkes szavakkal em­
lékezett meg az elnökség buzgó működéséről 
s éltette a vezetőket, dr. Löcherer Tamás pedig 
a vendéglátó házigazdáért emelt poharat, kívánva 
egyszersmind a fürdő fellendülését és virágzá­
sát. Délután a társaság l ornaljáról hazautazott.

A kö/müvelo(l(\si egvesiílet remlesy - •

évi közgyűlése.» •
A gümörmegyei magyar közművelődési egy­

let május 30-án délután a vármegyeház kister­
mében tartotta E á y  (lyula elnöklésével évi 
rendes közgyűlését, melyen vármegyénk nota- 
bilitásai közül is többen megjelentek. F á y 
(lyula elnök üdvözölte a megjelenteket, rámutat 
az egyesület czéljaira és hasznos feladatára. A 
gyermekek helyes irányú nevelésén kivid a haza­
fias érzés felkeltése képezi a hasznos feladato­
kat, hogy a gondozott gyermekek felnőtt ko­
rukban honpolgári kötelességérzetüket az állam 
élet feladataival összeegyeztetni tudják, s ha 
válságos viszonyok közt netalán nélkülöznék az 
értelem egyensúlyát, a szivükbe oltott haza­
szeretetben találják meg a vezetőt, mely az 
ideálok után való törekvésben irányítsa őket. 
Ezért kell az egyesületnek továbbra is mun­
kálnia a hazaszeretet ébresztését és erősítését. 
Fájdalommal emlékszik meg az elhunyt ér 
deines tagokról, s különösen szól M o l n á r  
József ügyészről, kinek hiányát az intézmény 
hosszú időn keresztül meg fogja érezni.

A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után 
\ á r y  János titkár olvasta tel nagy gonddal 
megirt terjedelmes évi jelentését, melyből ki­
emeljük, hogy Rimatürészen állandó óvodát lé­
tesített az egyesület, s ezzel Tiszolczig terjesz­
tette a magyar nyelvhatárt. Sajnos, hogy az 
óvodák tentartása által vagyonilag le van kötve 
az intézmény, pedig a magyar kultúra és haza- 
fiság diadala tovább volna terjesztendő, s épen 
ezért jó lenne, ha a tanügyi kormány átvenné az 
intézményt, s hódító útját a megye más részein 
is folytathatnák. Az elhunytakról kegyelettel 
szól a jelentés, mely aztán az élénk egyleti 
életről emlékezik meg. A tiszolezi magyar ka­
szinónak ( » 0 0 0  kotona kölcsönt adtak ház­
építési ezélra. A rimatiirészi óvodát 0f>36 kor. 
költséggel rendbehozták s múlt év október l én 
egy kitűnő óvónő R e c s e r  Lenke vezetése 
mellett megkezdte működését. A lakosság meg­
kedvelte az intézményt s 4(1 ovodaköteles nö­
vendék közül 34 rendesen jár óvodába. Az 
egyesület 8  óvodát tart fenn, melybe 333 növen­
dék jár és f> menhelyet, hová 2 0 0  gyermek járt.

A jelentés referál ez után a múlt évi sze­
replésről. A Kisfaludy Társaság múlt évi gyű­
lésének Lévay ünnepe alkalmából a költőt 
üdvözölte az egyesület, s több jubiláns ünne­
pély alkalmából kifejezte jó kivánatait. A Nem­
zeti Kaszinó alapítványának 100 koronás ka­
matát K i c s i n y Fái kapta, s az Abonyi 
Fái 20 koronás ajándékát egy tiszolezi iskolás 
növendék. A R inamurány Salgótarjáni Vasmű 
Részvénytársaság múlt évben 1000 koronával 
15000 koronára emelte alapítványát, B o r b é l y  
Lajos pedig 2900 koronás alapítványát 3100 
koronára emelte, pénzintézetektől stb. 300 ko­
rona folyt be. A Latinák Rudolf alapítványából 
300 koronáért 1000 naptárt rendelt meg és 
osztott szét az egyesület, f>4 ratkóvidéki iskolát 
3000 koron;« költséggel, tanszerrel szerelte tel 
és 1 0 0  1 0 0  példányban megrendelte a Kraján
és Viaszt» Szvet czimü hazafias tót lapokat.
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A számvizsgáló-bizottság Czinke István el­
nöklésével megvizsgálta a számadásokat s min­
dent rendben talált. 28521 kor. 80 fillér volt 
a bevétel s 28419 kor. (35 fillér a kiadás, 102 
kor. 15 fillér a maradvány. Az egyesület va­
gyona 1911. deezember 31-én 2228.>3 kor. 59 
fillér. A közgyűlés Istók .lézset’ pénztárosnak a 
javaslat folytán elismerése mellett a lelmentvényt 
megadta.

A jelentés végén a rimaszombati körnek 
még Molnár József által, a nyustyai körnek 
pedig Kolbenheyer J. és dr. Szel én yi Jenő által 
beadott jelentése közöltetik. A garami kör el­
nökének : Sehréder ( íyulának eltávozása folytán 
Halotti Miksa bízatott meg az újra szervezés­
sel s már eddig 40 tagja van a körnek.

A felolvasott tartalmas jelentés tudomásul 
vétetett s a benne foglalt javaslatokat a köz­
gyűlés elfogadta. A közgyűlés folyamán a szám­
vizsgáló-bizottság jelentése felolvastatott, az 
1912. évi költségelőirányzat 9912 korona 02 
fillérben megállapittatott. az elhunyt Molnár Jó­
zsef helyébe tigyészszé : dr. Molnár József válasz 
tatott s nagy figyelemmel hallgatták Pogány Ist­
ván kir. tanfelügyelő, egyesületi igazgató jelen 
tését arról, hogy az óvodákat meglátogatta s 
különösen a murányi óvoda elhelyezését és mű­
ködését találta kifogásolandónak.

A közgvülés az elnök éltetésével ért véget.

adott javak és bajok összegének a természetes 
reakeziója.

Az optimizmus egy kis hitványság. Olyan* 
télekép dörgölüdik az optimista nagy hízelegve 
az élethez, mint ahogy a harapós kutyának 
konezot dobunk oda, hogy talán akkor nem7 ' *
bánt.

Egy fiatal tudomány, a psychoanalysis, a lé 
lek felkutatásához szükséges önismeret hatalmas 
és kész tömegét Descartes, Hinne, Kant és Scho­
penhauer, tehát a pesszimisztikus bölcselők filo­
zófiájából kapta (Ferenczi dr.: I élekelemzés.)

Schopenhauer egyik értekezésének eziméül 
ezt irta tel : az élet semmiségéről és gyötrelmé­
ről. Tehát az ő értékelése szerint az élet értéke 
semmi és gyötrelem. Állításának a bizonyítá­
sára megvesztegetően természetes tényeket 
hoz fel. Ezeknek egy nagyon kis hányadát le­
jegyzőm ide :

„Erezzük a fájdalmat, de nem a fájdalmat 
lanságot: érezzük a gondot, de nem a gondat­
lanságot: a félelmet, de nem a biztosságot. Mert 
csak a fájdalom és hiány érezhetők pozitive és 
azért önmaguk jelentkeznek; a jólét ellenben 
csak negativ. Az élet három legnagyobb javát, 
az egészséget, fiatalságot és szabadságot azért 
nem is érezzük, ameddig birtokaikban vagyunk,
hanem csak miután elvesztettük, mert ők is
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negácziók.

Széljegyzetek.
A lelkünket, egész mivoltunkat szorosan be 

burkolva tartja a hazugság. Szavunk, tettünk, 
mozdulatunk a legtöbb esetben nem természetes 
és nem az, a melyik megfelelne az éppen abban 
a pillanatban rajtunk ülő lelki formácziónak, 
hanem egyenes ellentéte annak ; lenyügözése a 
természetes megnyilatkozásoknak akár a saját 
hasznom, akár convencionális szabályok kedvéért, 
amelyek mögül végül mégis a saját hasznunk 
lesése — tehát kettős hazugság —  búvik ki.

Elismerem, hogy tűrhetetlen lenne a világ­
ban mozognunk, ha ez a tudat állandóan a fel­
színen úszna, de a saját kényelmünk kedvéért, 
meg szégyenből ezt egyszerűen elhallgatjuk, sőt 
a támadásaink fegyverét egyenesen azok ellen 
irányítjuk, a kik az őszinteség alapján akarnak 
élni és czélt elérni. Ezt az állitást a „mondj 
igazat, beverik a fejed” — ősrégi és nagy em­
berismerettel megszerkesztett közmondás nagyon 
pregnánsan és minden további érvelést felesle­
gessé tevő módon bizonyítja.

Mikor azonban rátalálunk egy egy érzésre, 
a melyik — mivel semmi érdeket nem tud 
szolgálni — mer önzetlen lenni, heurekát kiál­
tunk és az érzést szentté avatjuk. Szent, mert 
őszinte és érdek nélkül való érzés a szomorúság. 
Es olyan kifinomult és sokoldalú emberi lélek, 
a milyen a Wilde Oszkáré volt, mikor keresz­
tülment minden gyönyörűségen és minden szen­
vedésen, utolsó állomásként a szomorúsághoz 
menekült. A „l>e Pretundis“ -ban igy szól: „Az 
üröm és nevetés mögött lappanghat nyers, durva, 
érzéketlen kedély. 1 >e a szomorúság mögött soha 
sincs más, mint szomorúság. A kininem visel 
Alarczot, úgy mint a gyönyör . . . Éppen ezért 
nincsen a szomorúsághoz fogható igazság. Van 
idő, a mikor azt képzelem, hogy a szomorúság 
az egyetlen igazság.“

Maga az élet szolgáltat elég, sőt túlságosan 
elég okot a szomorúságra; és pedig olyan hé- 
zagtalan egymásutánban, hogy ha az ember 
reagálna minden szomorúságot kiváltó momen­
tumra, az egész élete nem lenne más, mint meg­
szakítás nélkül való szomorkodás. A ki ezzel a 
tudattal megalkuszik és beleéli magát, azt az 
életnek a sűrűn következő arculcsapásai nem 
fogják úgy érni, mint momentán beálló szeren­
csétlenségek, hanem azt a sorozatot úgy fogja 
látni, mint előrevárhatólag bekövetkező és fel­
tétlen megérkező tényeket; ebből kifolyólag az 
esetekre szétosztott, mondjuk periodikus szo­
morúságot, a melyik szaggatottsága és változó 
ereje miatt nagyon kínos, felcseréli egv állan­
dóan meglévő és kevesebb fájdalmat adó szo­
morúsággal, —  a pesszimizmussal.

Ebből a meghatározásból, mint okból, két 
okozat folyik. Az egyik az, hogy a pesszimiz­
mus nem más, mint az élet nyomorúságai által 
kiváltott állandó) szomorúság.

A másik és a fontosabb az, hogy nem az 
optimizmus, hanem a pesszimizmus az élet áltat

Az állatok szervben és erőben egy hajszál­
nyival sem nyertek többet, mint a mennyi éle­
tük fenntartására és ivadékuk nevelésére a leg­
nagyobb szükség mellett éppen, hogy elegendő; 
a miért is az állatnak, ha egy tagját, vagy csak 
teljes használatát elveszti, többnyire el kell 
vesznie. Még az emberek közül is, bármily ki­
tűnő eszközeivel rendelkezzenek az észnek és 
értelemnek még ő közülök is, mondom, kilencz 
tizede folytonos harezban él a szükséggel, min­
dig örvény szélén s csak nagy erőfeszítéssel és 
fáradsággal óvja meg magát a belebukástól. Te­
hát az egésznek, mint az egyeseknek fönnma­
radásához a föltételek mindenütt csak szűkén 
s fösvényen vannak megadva, de semmivel sem 
több . . .  A világ ennélfogva oly rossz, a mind 
csak lehet, ha egyáltalán még létezni akar. Az 
ősállatok kövületei megannyi okirat oly vilá­
gokról, melyeknek fennmaradása nem volt többé 
lehetséges, amelyek tehát valamivel még rosz- 
szabbak voltak, mint a lehetők közt a legrosz 

■ szabb.M
Az egyetlen kárpótlás, a mit az élet kinzá 

sai ellenértékéül magunknak megígérhetünk, egy 
más, jobb életnek az elküvetkezése a mostani 
életünk után. Ha ez nem volna, ez az önmagunk 
kecsegtetése, akkor a halál, mint az életért járó 
fizetség a legszörnyiibb igaztalanság lenne, be­
következésének tudata pedig a legelviselhetet 
lenebb nyomás. Ám azzal, hogy a halál utáni 
életet' kiszínezzük minden széppel és jóval, nem­
csak a rémségét vesszük el a halálnak, hanem 
sok esetben egyenesen kívánatossá tesszük azt. 
A vértanuk gyönyörűséggel várták a halált és 
nevetve fogadták; hogy önerejükből nem taszí­
tották át magukat a halál küszöbén, annak 
egyetlen oka az a vallási dogma volt, a 
mely az életnek önkényt beszüntetését bűnnek 
deciarái ja.

Ha azonban valaki hallatlanná teszi ezt a 
törvényt és mert akarja, hát kinyitja azt a nagy 
kaput, olyanféle szituáczió áll be, hogy az illető 
önmagát teszi vértanúvá.

A fentebbi pesszimista filozofálásnak legszebb 
tanuságtétele, ha valaki oly intenzive tiltakozik 
az élet gyötrelmei ellen, hogy nincs türelme a 
járt utón elhagyni az életet, hanem egy szép 
saltomortaleval kiveti magát belőle. Ennek az 
esetnek a gyakorisága olyan szembeszökő, hogy 
ön kénytelenül arra a feltevésre vezet, hogy itt, 
ezeknél az eseteknél egy újszerű, sajátos élet 
filozófiával állunk szemben. Ősszetömöritett tor­
mája, a mely épen az összetömörités miatt nem 
fedi teljesen ennek az életfelfogásnak a lénye­
gét és eléggé fogyatékos, igy lehetne:

Megvárni a test energia termelésének a leg­
intenzivebb tokát, illetve bevárni azt minél több 
súrlódás elkerülésével. Ezen a fokon részben a 
saját erőnkből, részben mert amúgy is itt kell 
jönnie, megszerezni magunknak azt a néhány 
napot, a mit akár az érzékeink, akár az értel­
münk vagy mindkettő jóvoltából, közkeletű ki­

fejezéssel az életünk legszebb napjainak mon­
dunk. Ha ezek elmúltak és jaj, de hamar 
elmúlnak -  és ismét jönnének a nemszeretem 
napok, akkor egy nagyszerű gesztussal, a mi­
lyen mondjuk a revolvéreső odaillesztése a lm 
lántékunkhoz vagy a Pravaz-fecskendő odaérné 
lése a szivünk fölé, átsülyeszteni magunkat e \̂ 
másik világba, a melyik nem bánom, legyen 
akár a Menyország, akár a Nirvána vagy Mo 
liamed tubafája Vagy Ábrahám kebele, jobbnak 
hiszem és várom mint azt, a melyben most élni 
kényszerülök.

És ez nem is olyan nagy bűn, mint általá 
ban hiszik !

Vizsgarend. A rimaszombati egy. prot. 
főgimnázium évzáró vizsgálatainak sorrendje az 
1911 — 12. tanévben:

Junius 5. I— VII. o. R. k. vallásvizsgálat. 
Junius 6 . 1 — VII. o. Prot. vallásvizsgálat. 
Junius 7. I. o. Latin. 'Természetrajz. —  IV. 

o. Számtan. Mértan. V. o. Magyar. Német. 
— VI o. Latin. (íörög. Görögpótló. — VII. o. 
Fizika. Latin.

Junius 8 . II. o. Mértan. Természetrajz. Föld­
rajz. — III. o. Latin. 'Történet. — V. o. Szám­
tan. Latin. -— VI. o. Német. Számtan. — VII. 
o. Magyar. Görög.

Junius 9. I). u. 4 5-ig I — VIII. o. 'Torna­
vizsgálat.

Junius 10. I. o. Földrajz. Mértan. —  II. o. 
Latin. Számtan. - III o. Számtan. Földrajz. 
Magyar. — IV. o. Történet. Természetrajz.
V. o. Görög. Görögpótló. 'Történet.

Junius 11. III. o. Német. Mértan. —  VI. 
o. Magyar. 'Természetrajz. VII. o. Számtan. 
Német.

Junius 12. I. o. Magyar. Számtan. — II. o. 
Magyar. — IV. o. Latin. Magyar. — V. o. 
'Természetrajz. VI. o. 'Történet. VII. o. 
Történet.

Junius 13. I V. o. Német. VII. o. Görög 
pótló.

Junius 14 15. Magántanulók vizsgálatai.
Rimaszombat, 1912. május 31.

Dr. I 'cress Samu, tőgimn. igazgató.

j j v £ tu u  i i i iu u pu iy «  a  |M>i<jari leány 
„ Tompa önképzőkör“ ének 1912. június hé H-án 
délután .') érakor kezdődő bezáró ünnepélvének 
műsora:
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1 . „Ima.“ Énekli a polgári leányiskola ének­
kara.

2. „A nő hivatása.“ Irta és felolvassa Emőky 
Gizella ipariskolai növendék.

3. „Boleró“ M oszkovszkytól. Zongorán elő 
adja Kolbay Matild IV. o. növendék.

4. Monológ. Előadja Horváth Olga IV. oszt. 
növendék.

5. Népdalok. Énekli az énekkar.
6 . Költemények. Szavalja Grünmann Aranka 

IV. oszt. növendék. t
(. „A tihanyi viszhang.“ Énekli az énekkar.

8 . Monológ. Előadja Mispál Olga IV. oszt. 
növendék.

9. Magyar dal. Énekli az énekkar.
1 0 . „Irénk e születésnapja“ , vígjáték, llajtai 

Etelkától. Előadják :
. . Krausz Elza IV. oszt. növ.
. . Kolbay Matild IV. oszt. növ.

. Klein Blanka IV. oszt. növ.
. . Krompecher Margit IV. o. növ.

. Grosinger Renée IV. oszt. növ. 
. Bokor Sarolta IV. oszt. növ.
. Adorján Magda IV. oszt. növ. 

. . Molnár Mária IV. oszt. növ.
Zsuzsi, cseléd Kosnády Etelka III. oszt. növ.
11. „Fecském hova szállsz?“ Énekli Becser 

Irma I\. oszt. növendék. Zongorán kiséri (V.i- 
ner Márta III. oszt. növ.

1 2 . Titkári jelentés.
13. Pénztári jelentés.
14. „Slavisehe Tänze.“ Dvorzsáktól 4 kézre. 

Előadják Veress Emma III. oszt. növ., ( ’ziner 
Márta III. oszt. növ.

15. Elnöki bezáró.
Önkéntes adakozásokat köszönettel fogadnak 

a jófékonyczél érdekében, amennyiben a befolyó 
jövedelem a Budapesten felállítandó „Polgári 
iskolai tanárok árvaháza“ javára küldetik bt*.

Irén ke . 
Mariska
Miéi
Rózsi ka
Esztike
Márta
Juliska
Erzsiké



Junius 2. GOmör-Kishont. 5

Meghívó.
A várgede kiahonti alesperesi kerületek katli. 

taiiitói köre ezidei rendes gyűlését t. évi 
június hó H ón délelőtt 9 órakor Rimaszombat­
ban, a kath. olvasókörben tartja, melyre a kör 
tagjait s a tanügy barátait tisztelettel meg- 
hi vom. Tiszolcz, 1912. évi május hó 24 én.

/’arák Lázár, elnök. 
Tárgysorozat:

1 . 9 órakor „Veni Kancte" s szent mise.
2. Elnöki megnyitás.
3. A m. évi közgyűlés jegyzőkönyvének fel­

olvasása és hitelesítése.
4. A beérkezett munkák felolvasása, a) A 

vermek lelkiismeretének neveléséről értekezikr J

.1 ókövi Emil. b) Milyen módokkal és eszkö­
zökkel lehet az iskolai tanítást érdekessé és 
vonzóvá tenni? ezimü tételt kidolgozta (íulyás 
l'ál. c) A tanító tekintélye. Előadó : Szüts István.

F>. Az uj rendszabályok ismertetése. Előadó: 
Rajner Károly.

0. Az egyesületi közlöny meginditása. Elő­
adó : Szüts István.

7. Indítványok.
8 . A pénztárszámadások megvizsgálása.
9. A jövő közgyűlés helyének megállapítása.

10. Tisztujitás.
11. A gyűlés berekesztése.

Hírek és vegyesek.
A  bo lgár k irály i pár: Eerdinánd és 

felesége : Eleonóra Haris trónörökössel és a 
17 éves ( yrill herczeggel folyó hó 1 -én Uéeshe 
érkezett, hol ünnepélyesen fogadta vendégeit a 
király. Hétfőn a bolgár király a királynéval 
együtt fivére ebenthali kastélyába megy, hon­
nan nehány napi tartózkodás után e hét vége- 
felé l ’oliorellára érkezik.

Tiszteletbeli bölcsészdoktor. A ki­
rály megengedte, hogy L im y  József költőt, a 
budapesti m. kir. tudományegyetem a bölcsészet 
tiszteletbeli doktorává avathassa.

Főpásztori látogatás. Sipeki Balázs
Lajos rozsnyói püspök a múlt héten a környék­
beli plébániákat vizsgálta. Kedden jött Rima­
szombatba s azon a napon az osgyáni és rima- 
szombati ; szerdán a rimakokovai és rimaráhói; 
csütörtökön a várgedei, feledi és söregi: pénte­
ken a rimaszécsi, dobóezai és uzapanyiti: szom­
baton a tiszolezi és nyustyai plébániákat látó 
gáttá meg. —  A népszerű tőpásztor tiszteletére 
csütörtök este Széman Endre prépost plébános­
nál vacsora volt, a melyen részt vettek: Bor- 
nemisza László főispán, Lukács (iéza alispán, 
J'áy Gyula és dr. Löcherer Tamás. Szombaton 
pedig háy Gyula vendégszeret«» házánál volt a 
püspök, aki ezúttal automobilon végezte láto­
gatásait.

Szép karriér. A fővárosi lapokban ol­
vastuk a múlt héten, hogy a budapesti kir. tör­
vényszék elnöke: dr. Baloyhy (Jyörgy, a kiváló 
jogász igazságügyi államtitkárrá fog kineveztetni. 
Városunk kiváló szülötte s gimnáziumunk volt 
i*‘les növendéke valóban szép karriért csinál, s 
haladására méltán büszkék lehetünk !

Nyugalom ba vonulás. Főgimnáziu 
inunknak kiválóan érdemes tanára és több Ízben 
volt igazgatója : Bodor István, mint értesülünk, 
nyugalomba készül vonulni, amennyiben a múlt 
napokban beadta nyugdíjaztatás iránti kévcnyét. 
Egy kiválóan érdemes és munkás életpályát kö­
vet evvel a ténnyel a jól megérdemelt nyugalom. 
Bodor István a múltban lapunknak is felelős 
-zerkesztüje és hosszú időn át munkatársa: a 
társadalmi és közélet terén is sokoldalú mun­
kásságot fejtett k i ; e mellett pedig a rimaszom­
bati főgimnáziumnál 41 éven keresztül oktatta, 
nevelte az ifjúságot, keze alól egész nemzedék- 
sorok kerültek ki, a kik szeretettel, tisztelettel 
emlékeznek a tevékeny, jólelkü öreg professzorra, 
a ki más intézetnél is két évet töltött s ig\ 
összesen 43 évet tanitott át a főgimnáziumban. 
A rimaszzomhati főgimnázium ügyeit mindenkor 
nagyon a szivén viselte és ennek az intézetnek 
föl virágzásán, uj, diszes épületbe helyezésén na 
gyón sokat fáradozott. Addig is, mig ügye a 
felsőbb hatóság előtt végleges elintézést nyer 
es kedves pályájától érdemeihez méltó módón 
elbúcsúzik : kívánjuk, hogy az Isten «>t a meg­
érdemelt nyugalomba boldog megelégedésben 
sokáig éltesse!

Uj orvosi tanácsadó. Dr. Hajdú Miksa
putnoki vasúti orvos, a/ ottani társas élet ked­
velt és derék tagja —  mint értesülünk — vas­
úti orvosi tanácsadóvá neveztetett ki.

Áthelyezés. A vallás és közoktatási m. 
kir. miniszter folyó évi szeptember elsejei ha- 
tálylyal Boltz József joLvai állami elemi iskolai 
tanítót a kölpényi állami elemi iskolához he­
lyezte át.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Miien András giczei lakos, községi jegyzői Ír­
nokot kinevezte ideiglenes minőségű adóhivatali 
gyakornokká a losonczi m. kir. adóhivatalhoz.

Gondnoksági ülés. Az állami elemi 
iskolai gondnokság május 30 án Lukács (léza 
elnöklésével ülést tartott, melyen az elnök ke 
gyeletes szavakkal emlékezett meg a gondnok­
ság egyik kiválóan értékes buzgó tagjának: 
Molnár Józsefnek elhunytéról. Örvendetes tu­
domásul szolgált, hogy a vallás és közoktatási 
miniszter özv. dr. Marikovszkyné ('aider Gizellá- 
nak az igazgatói czimet adta meg és 2 0 0  kor. 
évi személyi pótlékot utalványozott részére. Az 
ülésen jelenvolt Marikovszkyné ('aider Gizellát, 
ki a nyugalomba vonult Timko Mihály helyébe 
a tanít«'» testület képviselőjeként küldetett ki a 
gondnokságba, az elnök szívélyesen üdvözölte s 
majd a vizsgákra vonatkozó előterjesztéseket 
tette meg Matolcsy Pál elemi leányiskolái és 
Jörköly József fiúiskolái igazgató. E szerint a 
vallásvizsgák junius hó 9-ikén kezdődnek s 
az osztály vizsgák junius 18-tól 2 2  ig tartanak. 
A két igazgató ezután a jövő évi költségvetést 
terjesztette be. E szerint a fiúiskola szükséglete 
7404 kor. (10 koronával kevesebb mint ez év­
ben) a leányiskoláé: G934 korona 90 fillér. A 
költségvetés megállapitása után Lukács (iéza 
elnök bejelentette, hogy elnöki állásáról lemond, 
s meleg hangon mondott köszönetét a gondnok­
ság tagjainak és különösen a két igazgatónak 
a készséges támogatásért, a lelkes ügybuzga 
lomért, melyet elnöki működése idején minden­
kor tapasztalt. A gondnokság semiuiképen sem 
akarta elfogadni a lemondást s Medveczky Sán­
dor és dr. Wallentinyi Dezső mig egyrészről 
biztosították az elnököt a gondnokság változat­
lan ragaszkodásáról és szeretetéről, másrészt 
arra kérték őt, hogy az iskolák érdekében 
változtassa meg elhatározását. Egyhangúlag és 
lelkesen kifejezést adott a gondnokság annak, 
hogy az ügyek lelkiismeretes és pontos vezeté­
sével Lukács (iéza méltán rászolgált a közel- 
ismerésre és közbizalomra s igazán nagy vesz­
teség volna a gondnokságra, ha az elnöki 
tiszttől megválna. Ebben a hangulatban ért 
véget a gondnokság ülése.

Halálozás. Xádissy Sarolta helybeli óvó­
nőt mély gyász érte, amennyiben fivére: Xádassy 
Gyula május 01 ikén Budapesten elhunyt. Holt 
testét Nyíregyházára szállítják s ott ma, f. hó 2 án 
temetik el.

E héten városunkban Kuzmin János rendőr 
anyja . Kuzmin Mária 58 éves korában, Tor/ds 
József asztalos és mázoló 52 éves korában és 
id. özv. Lovniczky Józsetné, a Lovniczky József 
és özv. Molnár Alajosné édesanyja hunyt el. 
Utóbbit május 0 0  ikán nagy részvét mellett te­
mették el.

Föszolgabirói jelentés. A putnoki 
járás főszolgabirája az 1911 ik évben Iluda- 
pesten tartott közigazgatási továbbképző tanfo­
lyamon szerzett tapasztalatairól terjedelmes je 
leütést tett vármegyénk alispánjához, s a nagy 
gonddal megirt jelentést a vármegye tisztikara 
csinos füzetben külön is kiadta. A közigazga­
tás iránt érdeklődők bizonnyára tetszéssel fog­
ják olvasni a füzetet.

Elhalasztott mulatság. A (lizella 
kisdedóvá intézet /. Iió U-ikére tervezett mnlatsáya, 
az óvónőt ért yyászcset miatt elhalasztatik.

M adarak és fák napja. A szabadkai 
erdőben az állami elemi leány* és fiúiskolák a 
tervla* vett mulatságot kedvező idő esetén hol­
nap, folyó hó 3 án, a madarak és fák napjával 
kapcsolatban megtartják, közebéd azonban a 
közönség részvétlenség«* miatt nem lesz. Az ebédre 
jelentkezett gyermekek ellátásáról a tanitó-tes- 
tület gondoskodik.

Igazgatósági ülés. A helybeli kerületi
munkásbiztositó pénztár igazgatósága ma vasár­
nap — junius hó 2  ikán délelőtt 1 0  órakor 
ülést tart, melynek tárgyát betegsegélyezési éa 
kártalanítási ügyek képezik.

Mnlatság. A helybeli szubó ifjúság pün­
kösd hétfőjén d. u. a Széchenyi kertben kedélyes 
tánczmulatságot rendezett. A rendezőség délután 
vig zeneszó mellett vonult ki a kertbe, a kö­
zönség azonban csak lassanként szállingózott s 
még nem bizonyult elég melegnek az időjárás 
a szabadban való mulatozásra. A kik ott voltak 
a mulatságon, kellemesen, jól érezték magukat.

Benzinrobbanás. Városunkban az utóbbi 
időben egymást érték a szomorú szenzáeziók. 
Lapunk vezető helyén foglalkozunk a városunk­
ban május hó 29 én előfordult benzinrobbanás­
sal, itt csak magáról az eseményről emlékezünk 
meg röviden. Délelőtt l/412 kor történt az eset, 
s olyan volt, mintha a torony építési állványa 
zuhant volna le. Gyors egymásutánban kettős 
dörej kíséretében történt a robbanás, mely után 
óriási füst- és porfelleg emelkedett a magasba 
a Kossuth utcza 1. számú Kern féle ház kör­
nyékén. Az óriási detonáczió után nehány pil­
lanat alatt tódult a nép, a vészjelző hangokat 
megkonditották s a tűzoltók gyorsan kivonul 
tak a rendőrséggel együtt s elzárták az épület 
környékét, hogy újabb robbanás esetén ember­
életben kár ne essék. A robbanás után borzal­
mas látvány képe tárult a szemlélő elé. A föld­
szinten lévő özv. Hrecska Lászlóné kalapüzle­
tének padlózata, boltozata és téglából épült köz­
fala beomlott s az utczára kivágódott ajtón 
keresztül nagynehezen menekült az üzletben 
levő három munkás leány, kik közül a fiatal 
Gálszécsi leány jobb karján megsérült s az el- 
áléit tulajdonosnőt az üzletből úgyszólván kivon­
szolta Szüts I vízvezetéki felügyelő felesége és 
Moldvay Bertalan, majd felvitték a dr. Wem 
berger Rezső ügyvéd lakásába, hol ápolás alá 
vették. A robbanás pillanatában a Samarjay- 
ház előtt haladó két Sz. Benedek fiú és Jánosi 
nevű elemi iskolai növendék a taUioz ütődött 
s kisebb sérüléseket szenvedett. —  Az épület 
földszinti része, a pincze bejárat s a föld­
szinti hátsó helyiségek falazata megrepedezett. 
A rombolás képe igazán megindító volt. —  
Az a tudat, hogy a ház emeleti részét is a be- 
omlás veszedelme fenyegeti, hogy továbbá a 
szegény özv. Hrecskáné, kit csak nemrég mélyen 
sújtott le reményteljes fiának korai halála — 
most életveszedelem közt fekszik, teljesen tönkre­
jutva, - -  értékes üzlettelszerelése, áiui, bútor 
zata elpusztulva, végül Imreh Sándor keres­
kedő lomérdek értékes áruja a pinezében a rom­
halmaz alatt meg van semmisülve, mélyen elszo- 
moritó hatással volt a kedélyekre. S mindez egy 
haszontalan, gondatlan fin könnyelműsége kö­
vetkeztében ! A 14 éves Krtisz Jenő, Imreh ta 
nulója, ki pedig elég é’ telmes fiú, a veszedelem 
pillanatában eltűnt, sértéseivel a Szijjgyártó-u. 
40. számú házba futott egy ismerőséhez s aztán 
a korházba ment. Mindkét kezén és arezán szen­
vedett kiterjedt égési sebeket s haja, szemöldöke 
és szem pilla szőrzete teljesen lepörköl« »dött. Úgy 
adja elő, hogy üvegekért ment a belső pinezébe, 
hol nemrég egy eltört üvegből kis mennyiségű 
benzin kifolyt a földre. Gyufát gyújtott s a gáz 
kékes lángra lobbanva, a közelben levő mintegy 
4 liternyi benzint felrobantotta. (> sebeivel kifu­
tott a pinczéből s becsapta a vasajtót, majd 
futtában a dörejszerü robbanás után visszate­
kintett az udvaron s ekkor látta, hogy a vasaj­
tó meggörbült, belixjlőtt és a pinezelejárat fa 
lazata beomlott. — A helyiségeket később 
elzárták és egész nap felügyelet alatt tartották 
A közönség nagy érdeklődéssel egész nap járt 
a szomorú eset sz:uhelyére. A szakértők és a 
hatóság küldöttei a vizsgálatot megtartották. 
A kár legalább 15 20000 koronába becsülhető.

Adomány a nyomorékoknak. Szahó 
Istvánná ruhanemüeket, Bckény Laezika pedig 
szintén ruhanemüeket és játékot adományozott 
a kis nyomorék gyermekeknek. Az elnökség 
ezúton köszöni meg az adományokat.

Vakm erő támadás. Múlt hó 30-án 
Alsóvály községben járt Heinldum torn aljai 
terménykereskedő kocsisa. Az utczán Andriska 
és Horvith tapasztó czigány suhanezok minden 
ok nélkül belékötöttnk a kocsisba, azután ka­
pával támadtak r«*á és úgy agyba főbe verték, 
hogy a kocsis most élet halál között lebeg. A 
község lakosai ezen eset következtében annyira 
felháborodtak, hogy a két czigányt, kik neve 
zetesek veszekedéseikről és támadásaikról, meg­
akarták lincselni. A két suhancz azonban még 
idejekorán meglépett és most bujdokolnak.
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Családi dráma. Mult szombaton, piros 
pünkösd előestéjén szomorú szenzácziója volt kis 
városunknak. A  Szijjártó-utczai Lecső-tóle ház 
padlás szobájában a 28 éves Rácz Istvánná két 
lövéssel agyonlőtte a tüdő- és gégesorvadás 
utolsé stádiumában levő férjét s aztán önmaga 
ellen forditotta fegyverét s szive tájékán egy 
lövést ejtett. Este beszállították a közkőrliázba, 
hol még aznap éjjel 2  órakor meghalt. Kácz 
István valamikor jobb napokat látott. Ozdon az 
u. n. Hermann-féle nyomdát megvette s ott jól 
is ment a dolga, de tüdövószbe esett és eladta 
a nyomdát. Ekkor Ozörénybe ments ott áldott 
állapotban levő szép fiatal feleségével szegénye 
sen élt, miután a készpénzt kellett költeni. Ap 
rilis végén a súlyos beteg ember bejött a vár­
megyei közkórházba s ott tekiidt május hó 1 -ig. 
Akkor költöztek ide a városba s kivették a 
Leeső házban a padlásszobát. Már igen szűkös 
viszonyok közt éltek s lassacskán eladogatták 
mindenüket. Az asszony egy Browning revol­
vert vett s egyik helybeli tégyverértőhöz for­
dult, hogy a revolverrel való bánásmódot meg­
tanulja. Az illető figyelmessé tette a rendőrséget 
s állandóan szemmel kisérték az asszonyt: azon­
ban minden hiábavaló volt. Szombaton az asz 
szony megírta a rendőrséghez czimzett levelét, 
melyben tudatja, hogy közös elhatározással vál­
nak meg az élettől, inert térje gyógyíthatatlan 
beteg, ő j»edig ura nélkül élni nem kiván. Az 
elszánt és ugyancsak kemény természetű asszony 
először az orr mellett a jobb arczon lőtte meg 
a férjét, de ez a lövés nem volt halálos s ak­
kor egy jól irányzott lövéssel szivét találta. A 
férfi nyomban meghalt s aztán önmagát lőtte 
meg az asszony. A rendőrség bejelentette az 
esetet a kir. ügyészséghez, mely a bonezolást 
mellőzte s mindkét holttestet a közkórház ha­
lottas házából május 28 ikán kedden délelőtt a 
nagy közönség részvéte mellett temették el.

A  városi csatornamű munkálatai se­
rényen haladnak előre. A vásártér mellett a 
Rimától kezdődően a csatorna csőhálózata már 
le van fektetve s e héten a Ilunyady utczába 
tértek át a Rákóczy útról, s folyó hó 1 én már 
javában folyt a munka a közkórház előtt a 
Forgách utcza közepén.

Műkedvelő előadás. A Bánszállás— 
bányatelepi ifjúság kulturális munkája mindin 
kább erősebb igyekezetben nyilvánul meg. Agi­
lis vezetői mindent elkövetnek, hogy az ifjúság 
elfoglalja helyét a nemes munkában küzködők 
között a mi bizonyára sikerülni is fog. Szép 
tanujelét adta igyekezetének május hó 2 0 -iki 
szereplésével, a mikor a „Hajléktalan“ czimü 
néuszinmüvet magas intelligencziával hozta színre 
lelkesülő nagy közönség előtt. Ezzel megmutatta 
azt, hogy bármely vidéki műkedvelő társasággal 
kiállja a versenyt : csak az a kár, hogy ritkán 
szerepelnek, ped'g minden egyes alkalommal 
számot tevő tiszta hasznot mutatnak fel, melyet 
mindannyiszor kulturális czélra fordítanak. Mos­
tani működésűk is bizonyítéka annak, hogy 
nemcsak a színpadi alakításban, de a lelkese­
désben is kiváló a bánszállási ifjúság: s hogy 
ezután még fokozottabb szorgalommal és siker­
rel lépnek a nyilvánosság elé. Elismerés illeti 
a vezetőséget s mindenki kívánja, hogy fára­
dozásukat siker koronázza és szolgáljanak köve­
tendő példa gyanánt mindazoknak, kik hasonló 
módon igyekeznek az ifjúság szivébe oltani a 
szép és nemes iránti ragaszkodást.

Köszönetnyilvánítás Mindazoknak,
a kik felejthetetlen jó édes anyánk, illetve nagy­
anyánk elhunyta alkalmából fájdalmunkban ősz 
toztak, őszinte köszönetét mondunk.

A Lovniczky- és Molnár-család.
Lévárt-Fnrdő Radioaktiv vizével

m e g n y í l t .  Vizét hírneves orvosok a követ­
kező bajok ellen ajánlják : idegesség, hüdések, 
zsugorodások, reomatikus bántalmak, bőrbeteg­
ség, a csont és csonthártya bajai, bujakór és 
görvélyesség, különféle csúzos bajok ellen, ne- 
uraszthéria, hipohondrin, história, neuralgiák és 
környi hüdések ellen. Nyaralóknak is nagyon 
alkalmas, mivel kényelmesen berendezett szobái 
vannak olcsó és nagyon jó házi koszttal. A 
fürdő délnek fekszik, teljesen védve a szeles 
időtől, a telepet gyönyörű erdő övezi körül, 
autóbusz- és kényelmes kocsi-járattal. Vasút: 
Tornaija, posta távirda : Harkács, < rümörvárm.

Ló várt gyóg y fii rdőkez e tőség.
Satimtálaii e li«m«rö level.

Katonák a R im a völgyén. Folyó hó 
10— 18-án Himabányán és Tiszo/czon a telso- 
tiszti tanfolyam több hallgatója log több lovas 
katonával tartózkodni, kik a tíaram völgyéről 
lóháton érkeznek ide.

Cdízfürdő látogatottsága az időjárás ked­
vezőre fordulta következtében most kezd len­
dülni. A lefolyt héten már 200 vendég érkezett 
a telepre.

Barlang kutatás. A magyarhoni föld­
tani társulat barlangkutató bizottsága múlt hé­
ten dr. Lenhossvk Mihály egyetemi tanár, udv. 
tan. elnök lésével ülést tartott, melyen a nyári 
munkafelosztást tárgyalták. A munkatervezet­
ben első helyen áll az aggteleki Baradla barlang 
tovább kutatása. Az ülésen napirendre került 
Finger Béla érdekes előadása, melynek ezime 
volt: „.Jelentés az aggteleki Baradlabarlangban 
1 0 1 1  ben végzett ásatásokról.“

Építkezési észrevételek. Már több 
oldalról és több Ízben lettünk figyelmeztetve, 
hogy miért nem teszünk észrevételeket a váró 
sunkban folyamatban lévő építkezésekre. Nem 
szivesen avatkozunk belé az ily természetű 
ügyekbe, mert először nem vagyunk építészek, 
másodszor pedig nem akarunk esetleg anyagi 
kárt okozni az építkezőknek. Sőt inkább minden 
kicsi méretű építkezésnek és ezzel kapcsolatban 
javítási és csinositási munkálatoknak csak örülni 
tudunk, mert ezzel városunk fejlődéséről és 
haladásáról győződünk meg. Ha rajtunk állana, 
már a városházát is régen kiépítettük volna és 
a város tulajdonát képező régi megyeházát, a 
régi törvényszéki épületet is, melyben a várme­
gyei kaszinó székel, szépen átigazítottuk és ki­
festettük volna. De hát ennél most más fonto­
sabb ügyekkel van a város elfoglalva, mely 
anyagi erejét teljesen igénybe veszi. Várunk 
tehát és türelemmel e kívánságokkal addig, 
mig az idegenek majdan a városházára is be­
kopogtatnak : hogy uraim tegyék már ki a 
tyukpiaczot az Erzsébet térről, mert az baczi- 
lusok melegágya és festessék ki kényszer utján 
az Erzsébet-téren lévő házakat. Reméljük azon 
ban, hogy erre nem lesz szükség, mert ha a 
vízvezeték — a mi már készen van — és a 
csatornázás is elkészül s jön az ujrakövezés és 
aszfaltirozás ; akkor ezek a kívánságok önkény- 
szeriileg fognak előtérbe lépni és a kopott épü 
letek haragjukban meg fognak rázkódni, hogy 
miért nem gondolnak ő reájuk is. Addig is 
azonban van pár megjegyzésünk az épitkezé 
sekre. A régi Rimaszombat alaprajzát állítólag 
az 1600 as években készítették el és ez alapon 
mérték le a régi Ferenezy-, Kmejtty , Szentpéteri- 
Thüköly- stb. utczák helyeit. Es tessék meg­
nézni, mily szépek és szimetrikusak ez utczák, 
kivéve azt a pár házat, mely kiugrik, s melyet 
valószínűleg a régebbi időben a magistratussal 
való rokonsági összeköttetés engedélyezett az 
egyes építőknek. Pedig akkor még aligha volt 
mérnök. Nézzük már most az újkori épitkezést, 
ni. a Ilunyady utczát. Ez az utcza éppen három 
helyen törik meg. Valószínűleg görbe volt a 
czirkalom és a mérő-láncz elhajlott. De ezen 
már segíteni nem lehet. Van azonban ennél 
egy fontosabb: legújabban kezdik beépíteni 
a kapukat. Hát ez kifogásolható* és meg nem 
engedhető. Mert kérdjük, ha tűz üt ki a külön 
ben is szűk udvarokban, miképpen fogják a 
tűzoltók szereiket bevontatni, mert az nem ki­
fogás, hogy a másik utczáról, hátulról van 
kapu. A tűzoltó nem kerülheti a házakat és 
utczákat, hanem onnan támad, mely legközelebb 
esik. — Azután mondja ki a város fejlődési 
és szépészeti szempontból, hogy a főbb utczá 
kon, ha újraépítenek, már csak emeletes és 
tűzálló cseréppel fedendő házak építésére ad 
engedélyt. 1 ovábbá mondja ki azt is, hogy 
újonnan létesülő utezákban, hol a villaszerű 
épitkezést kezdték meg, csakis ily stílben en­
gedélyezi az építkezéseket. Ügyeljen a hatóság 
arra is, hogy a házak egyforma magasságra 
emeltessenek, mert úgy néz ki majd a város 
egyik-másik utczája, mint mikor a nagy ló 
mellé kis lovat fognak. Ne hagyja figyelmen 
kivül a szépészeti bizottság azt sem, hogy a 
keritések is egyformák legyenek és tágas be­
járók hagyassanak. Szóval sok-sok észrevételt 
tehetnénk. De mikor a városnak már rendes 
mérnöki hivatala van, az illetékes ezekre és 
nem mi, kik most csak a velünk közölt észre­
vételek alapján a közóhajnak teszünk eleget.

N y a k s z i r t m e r e v e d é s .  A ratkói járás 
ban több helyen ismét jelentkezett a nyak szírt 
merevedés betegség. Mint értesülünk, b'illvr 
községben már két haláleset fordult elő. Madu- 
rassy Iván járásbeli főszolgabíró azonban a 
járási orvos jelentése alapján azonnal megtette 
a szükséges erélyes óv- és gyógyintézkedéseket.

Meglőtte a bak. A szokásos és köz 
ismert természetes dolog az, hogy a vadász 
meglövi a vadat s csak a régi élczlapokban 
fordult elő képpel illusztrálva, hogy lövi meg 
a nyúl az alvó vadászt. Turcsok község erde 
jében múlt héten tényleg megtörtént, hogy egy 
megsebzett őzbak, mielőtt kilehelte volna uárá 
ját, megsebesítette gyilkosát. Tasják András 
turcsoki bányamunkás ugyanis a pünkösdre őz- 
pecsenyét akart terítékre hozni s kiment az 
erdőbe vadászni. Szerencséje volt s a puskacső 
elé csakhamar egy hatalmas őzbak került. Rá­
lőtt, a vad összeesett, azonban fejét csakhamar 
felkapta s ekkor a vadász odaugrott s a puska 
agyával tejbeütötte a vadat. Ez elkezdett kapá 
lózni s lábával a vadász felé rúgott és pedig 
úgy, hogy a fegyver felhúzott ravaszát megrán 
tóttá s a még egy lövésre töltött fegyver elsült 
s Pasják bal karját összezúzta. Súlyos sérülé­
sével beszállították a helybeli közkórházba.

Iparosok könyvtára. Az országos ipari 
és kereskedelmi oktatási tanács kiadásában ..Ipa 
rosok könyvtára“ czim alatt az egyes iparágak 
szerkezettanát, technológiáját és költségszámítá­
sát népszerűén tárgyaló füzetek sorozotában 
megjelent a ,.Viz és gázvezeték szerelő- czimü 
munka. A keresk. miniszter rendeletére az ille­
tékes iparosok figyelmét a kassai áll. felső ipar 
iskola igazgatósága ezen munkára felhívja. A 
munka ára 1 kor. 4M fill, és a Korvin Testvérek 
könyvnyomdájában (Budapest VI. Révay-u. 14 
sz.) rendelhető meg.

^ y ^ f f t - á z á s .  A helybeli szabó iparos ifjú 
ság által t. hó 27 én tartott tánczmulatság al­
kalmával történt alábbi feiülfizetések ezimén, az 
ipartestületi nyugdíj egyesület alaptőkéje javára 
átvettem 78 kor. 1 U fillért. I gy a rendező bi­
zottság tagjainak, mint a telülfizetőknek, egyle 
tünk nevében hálás köszünetemet nyilvánítom 
Felülfizettek : l omay Alajos. Hizsnyan Béla és 
l'óczos István 4 4 kor., ('zakó István, dr. Bak
sav Dezső, \\ eisz Manó és Márkus Salamon 
•4 80 8  80 kor., Kolben Ernő és Józsa Áron
2  0 0  200 kor., ifj. Murányi János, Somogyi
Kálmán és Hizsnyan Bálint 2  2  kor., id. Rá
hely Miklós, Málik János és Koleszár József 
1 BO T80 kor., Stechlinszky S. 1*60 kor., Ma 
lina Káiné 1 40 kor., < sintalan János F20 kor, 
Kluka Lajos, Rroszman Lajos, János Márton. 
Szabó András, Murányi Béla, Fridman Zsigmond 
és Drobka Káiné 1 — 1 kor., Józsa Ignácz, Du- 
lovics József, \ askó Lajos, Vaskó Andor, Szőke 
János, Sándor Béla, IHozok László, Martinovits 
I* erencz, Dunajti Sándor, IIlozek István, YVulor 
Kál, Humaj János, Reisz József, N. N., Borzy 
N\, Sebük N\, ifjúság maradványa és özv. Ko 
vács Káiné 80 80 fill., Jelűnek Jakab, Viczián
János, Engel F ülöp, Káricska Péter, Szabó Já­
nos, ifj. Póznán István, özv. Broczko Andrásné, 
Varga J né és özv. ltodon Pálné 60 60 fill.,
ozv. Liptayné, Banczik Jánosné, Dobránszky 
Imre és Lévai Mihály 40 40 fill., N. N. 1 0  fill. 

Rimaszombat, 1912. május 80.
Törők Tál, pénztárnok.

Szór kosztol iizonotok.
Ronnyö. í sodálkoziiiik, lio^y az intó/.rt a beküldött 

roklámhir U z ló ^ t  díjtalanul óhajtja. A lap «dü/illitAsi 

koltsojr, j m uidiukalih novnkodnrk, h ónak közérdekű 
kü/.lt*iiiőiiv< k<’t adunk ki díjtalanul.



Junius 2. Gömör-K isi iont.

N y u g t á z á s .  A koháryházai áll. el. iskola 
tíinitótestülete Dollák Rezső plébános gondn. 
..Iiiők ur elnöklete alatt a (iömör Kishontvár 
megyei Tanitók Internátusa javára t. lió 19 ón 
Műkedvelői szinielőadást rendezett, melyen a 
következő bevételek voltak: FeliUjizettck. (ía- 
lőtt. Miksa 15 k. Dollák Rezső S k. Eisenhút 
I’ Holies Ernő, Tamás (íyulab (> k. Kajaba 
Árpád 5 k. Ozv. Kiszely Istvánná 4 k. Burbás 
(iyürgy,.. Htliy Béla, /seltvay János, Ludvigh 
Mária, Ozv. Érti Heribertné, Szontagh László 
3—3 k. Herez Hugó, (lottliilí Vilmos, Bél Kál­
mán. llykovies Jenő, Kahle Frigyes, (iolda 
Nándor 2  2 k. Miklóska Irma, Delheis Róbert,
Mrandaisz Alajos, Kiszely János, Sámer János, 
Tömöri Oéza, Oömöry Arnold, Bahéry József, 
Mankó Pálné, Jóküvi János, Paál Lajos, (iolda 
József, Ozv. Sztupka Jánosné, Berzéthy Bála, 
Sehőnbeck Károly, Beneso János 1 1 k. Pa
lánszky Lenke 2(1 fill ; összesen 90 korona 2 0  

fillér. Jcyymcy váltás: Deutsch Adolf 6  k. Kraesi 
Bertalan, Bárezy László 5 5 k. Bradofka Ká
roly, Karalanda Pál, Jarabin Antal, Prófét Ká­
roly 4 4 k. Szabó Balázs, Komor« János,
Lázár (iábor, Kuchár Mátyás 3 3 k. Szalay
János, 2 ; ) 0  k. Kreisler József, Pálfly Vilma, 
lloimann Jenő, Antalik József, ('zinezik Nándor, 
Mráz Mareel, Bartuez Ferencz, László Teréz,

7  1

Kubinyi Andor 2— 2 k ; összesen 04 korona 
f> 0  fillér. Adomány: Valentin Lajos 20 k. <ía 
ram völgyi Takarékpénztár 1 0  k : összesen 30 
korona. A jelenvolt 104 személy : család és sze­
mély jegyért; összesen 153 k. t fizetett. Összes 
bevétel tehát: 343 korona 70 fillér volt. Mi 
dón a fenti összeget nyugtázzuk, köszönetiinket 
fejezzük ki mindazoknak, kik előadásunk anyagi 
sikerét elömozditani szívesek voltak, (ialotti 
Miksa vasgyári igazgató urnák köszönhetjük, 
hogy kiadásunk aránylag1 csekély volt. A szín­
pad felállításához körülbelül N() korona értékű 
anyagot kölcsönzött s csak igy vált lehetségessé, 
hogy 203 koronát küldhettünk Internátusunk 
javára. Végül hálásan köszönjük a tantestület 
kebelébe nem tartozó szereplőknek fáradozását
Koháryháza, 1912. évi május hó 25-én. A
rendező bizottság nevében : Horhos János, áll. 
isk. igazg. tanitó.

N y i l t - t é r .

R rovat alatt közlottrk/*rt m in vállal a Nx<»rk.

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel értesítem Rimaszombat és vidéke 

vevőközönségét, hogy kárpitos, paplanos és di- 
szitö műhelyemet Koliáry -utcza 27. szám alól 
május hó 1-től Rákóczi-ut 22. szám
alá — a régri gimnázium épületébe — helyeztem 
át: valamint tudatom azt is, hogy a „Rima-, 
szombati Szövetkezett Asztalosok Butorraktá- 
rába“ czégtársul beléptem, miért is módomban 
van az igen tisztelt vevöközönaégnek a legmesz- 
szebbmenö igényeit is kielégíteni.

Szives pártfogást kér:
Izsák Sándor,

I — 10 kárpitom paplanos tVs iliszito.

G R Ü N  ADOLF
rimaszombati szállítóval szembeni 2 1 0  korona 
követelésemet eladom. — Czim: a kiadóban.

Emeletes ház,
lent (), lent 5 és 3 szobás lakásból pin* 
ezézve, tágas udvar, 2  istálló, kocsiszín, 
mosókonyha stb. vei, Rimaszombatban örök 
áron eladó. Levélhető megkeresés:
KA IS/ mérnök Diósgyőr, vagy MARI- 
KOVS/KV (JK/A Rimaszombat. 7 *

Irodai alkalmazást keres
k<Olyvvezetésben járt n s. szép iránit fiatul

családon ember. 3 3

Czim: a kiadóhivatalban.

7

Bérbeadó birtok.
Az osgyáni hínárban fekvő 
„ Kisli egy meg4, pusztai birtok, 
mely áll : szántótöld-, rét- és 
erdei legelőből gazdasági
épílletek kel —  több evre
*.*: bérbe kiadó, :*:
P»ovebb felvilágosítást nyújt 

: a tulajdon s úrnő :
U jházy  T i v ada rné

R IM A S Z O M B A T
Krzsébet-tér, „Iparbank“ épület.

Könyv bekötéseket
a |pírrövi(l<‘lkh idő alatt izlősp-•
:: sen, jutányos áron pszközöl ::

Hely Miklós és Fia Uiyvkiszelt
RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9.

K A SZIN Ó -É PÜ LE T . I
/x * Jrj

V árged én
üdülni szándékozók szives figyelmét tel 1 1i- 
vom, hogy közvetlen a fürdő közelében 
— a volt jegyzői lak helyén —  május 
hó 1-töl kezdődöleg

étkezdét
nyitottam, hol a fürdő idény tartania alatt 
reggeli, ebéd. uzsonna és vacso­
rára  abonenseket mérsékelt árak mel­
lett elfogadok úgy helyben mint házon 
kívüli étkezésre.

Lgvanitt három szoba bútorozva 
fürdőzö vagy üdülni szándékozók részére 
kiadó. — Az ételek Ízletessége, a mérsé­
kelt árak, a tisztaság és pontos kiszolgá­
lat a hosszú éveken át Rimaszombat, Put* 
nok és Sajószentpéteien eltöltött vendég- 
lősi minőségem kezeskedik.

Levélbeli tudakoz» dásokra készségesen 
válaszolok. — Szives pártfogást és számos 
látogatást tisztelettel kér

, Tóth Pál.

fi

Mar Od
tartós, könnyű hajtású strapa

úgy forduljon bizalommal

Valaszkay Rézsű
újonnan megnyílt óra , ékszer és kerékpár

üzletéhez 14—*

Rimaszombatban.
Különlegesség uj rendszerű dupla áttételes

Nagy választók kerékpár alkatrészekben.

Régi kerékpárokat a legmagasabb árban 
beváltok vagy javításba elfogadok.

X X X X X X X X  £ x x x x >
Jó házból való fiú

Q  tanulóul felvétetik ;i vashegyi 
élelmezési üzletben. —  Értekezhet­
ni lehet Zorkóczy Káro ly

üzlet kezelőnél.

)C X  X  X  X  X  > « x x x x x x x

Eladó ház.
Rimaszombatban a Deák Ferencz- 
utcza I l i k  szám alatti ház, a 
melyben egy igen jó forgalmú

MÉSZÁROS ES ÍÍENTES-ÜZLET
van, azonnal eladó, esetleg a tel­
jes felszerelés és berendezéssel 
bérbe is kiadó. — Venni vagy 
bérelni kívánók értekezhetnek 
ugyanott bármikor a tulajdonos:

S Z A B Ó  I S T V Á N
mészáros- és hentes-mesterrel. - — 3

0
©
®

0
0
0
0

Háztu la jdonosok  f i g y e l m é b e !
Tisztelettel hozzuk Rimaszombat város nagyérdemű közönségének 
tudomására, hogy alólirottak a helyben végzendő vízvezetéki 
házi berendezések s csatornázási munkák szerelésére 
társultunk. A  vízvezeték házi berendezési tárgya i­
ból Zsuffa Kálmán üzleti helyiségeiben Deák Fe-

rencz-utcza 24. házszám alatt közös• M •• • • •

0
0
©
©

3 1

0
0
0

MINTA RAKTÁRT
nyitottunk. Kérjük annak megtekintését. — Felszólításra díjmen­
tes részletes költségelőirányzattal szolgálunk. Rozs- 
nyón és a fővárosban s több külföldi városban e téren szerzett 
tapasztalataink s ily munkát állandóan végzett személyzetünk teljes 
gnrnncziát nyújtanak. Az általunk szerelt berendezésekért s árukért 
szavatolunk. Szives érdeklődést, megkeresést vagy megbízást 
akár /sulfa Kálmán, akár Lipták és Juhász Rozsnyón czimén kórünk.

Tisztelettel:

Zsuffa Kálmán, Idpták és Juhász.

0
©
0
0
0
0
©
0
©
©
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Valaszkay Rezső
x ora- es i'kszerűzletében

ít * egv jó házból való fin X
tan u 1 (> ii 1 IV1 v ét e t i k.

Eladd osdplűgép!
Legjobb állapotban 

kijavítva — 4
minden részében 
cséplőgép loco-

mobillal, szalmaliordóval (elevátor), fűrész, 
mérleg, vizipuska, emelőgép stb. hozzátar 
tozé szerszámmal mérsékelt ár mellett 
eladó. — Ugyanott egy használt, de szin­

tén a legjobb állapotban levő

esztergapad
12U koronáért eladó, a melyen két méter 
hosszúságot lehet esztergályozni; ugyanez 
az esztergapad lábbal hajtható taesztergá- 
lyozásra is be van rendezve. — Venni 

szándékozók értekezhetnek :

S t o l c z  S á n d o r
tulajdonossal, Szijjártó-u. 50.

Hirdetmény.
1458. kb. sz. A nagyméltóságu kereske 

delerniigyi m. kir. Miniszter ur f. évi 314115/111. 
sz. alatt kelt leiratával elrendelte, hogy a rima 
szombat-poltári h. é. vasútvonalon, ( 'serepes köz­
séghez tartozó, Mastincz puszta határában lévő 
ingatlanoknak a bemutatott tervek szerint t’ent- 
emlitett vasút ezéljára kisajátítási eljárása foga­
natba vétessék; midőn köztudomásra hozom, 
hogy ezen az 18H1. évi XL1. t. ez. 33. és 
következő ain alapuló eljárás vezetésére a 
vármegyei közigazgatási bizottság 1453 1)12.
számú határozatával én alulírott bízattam meg 
s hogy a vezetésem alá helyezett bizottság 
eljárását Cserepes község közházánál a t. év
jnnius hó 3-án. délelőtt 9 órakor
kezdi meg.

Továbbá fellövöm figyelmét a közönségnek 
arra, miszerint a kiküldött bizottság a kisajátí­
tási törvény 34. § a értelmében a kisajátítási 
terv megállapitása felett akkor is érdemileg fog 
határozni, ha az érdekeltek közül a tárgyaláson 
senki meg nem jelenik, — felhívom az érde­
keltség összes tagjait, hogy a kitűzött tárgyalási 
helyen és időben megjelenni s a tárgyalásban 
résztvenni saját érdekében álló feladatának ös- 
merje.

Rimaszombat, 1912. május hó 15-én.
Lukács alispán,

3— 3 mint a kitűzött bizottság «-Inöki*.

Újság papiros
(csomagoláshoz)

kereskedők, 
mészárosok, 
hentesek stb.

reszere
jutányos áron kapható

e lap kiadó­
h ivatalában ."^ !

Gömör-Kisliont. Junius 2.

Talpra magyar! Hi a Gömörmegye legna­
gyobb óra, ékszer, varró­

gép. kerékpár- és tajtek-áru üzlete Rimaszombatban.
Kskiiszillik, esküszünk, hogy máshová nem megyünk,

csuk oda, meri ott jól ós olcsón vehetünk. 
Órákat 5 koronától feljebb, ékszereket 3 koro­
nától feljebb, családi varrógépet 54 koronától

feljebb, erős úti kerékpárt 110 koronától feljebb kaphat:

ÖMLENYED! M IKSÁNÉ
óra-, ékszer-, varrógép-, kerékpár-

és tajtékáru üzletében

‘pillot).

ü

I» & *

Tanulóul egy 13 11 éves fin — ki magyarul helyesen írni és
kifogástalanul olvasni tud nyomdász-tanulóul: 
továbbá egv másik 13 14 éves fiú ki Írni és olvasnir j

tud könyvkötő-tanulóul felfogadtunk id. Rábely Miklós és Fia rima 
szombati könyvnyomdájába és könyvkötészetébe. I gyanott tanulóleányok fize 
zetéssel a géphez és könyvkötészetben szintén felfogadtatnak. :
kW - H E L Y B E L I E K  E L Ő N Y B E N  R É S Z E S Ü L N E K .

x x > <> < x x x x x x x x x x x >4 v f s g a g a g a s s s < x > m w a

0

0

o

H L O Z E K  és
műszaki vállalata RIMASZOMBAT.

T e r v e z  és l é t e s í t :  központi fűtési és szellőztető, valamint gó'z-
féízó, mosó- és szárító berendezéseket,

x
v
L+J

házi vízvezeték és csatornázásokat,
köz- és magánfürdőket.

Költségelóiránvzatokat, részletes költségvetéseket, tervezéseket kész-
séggel és díjtalanul készít.

M I N T Á R Á K T Á R A
a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.

9

Szives pártolást kér

Telefon : 47.

teljes tisztelettel

H L O Z E K  és K IS S .
x x x x x > < x x x x x x x x x x x x x x x >

SOÓS GYULA és TÁRSA
temetkezési vállalata Rimaszombat.

f

Állandóan n a g y  r a k t á r t  tart k o ­
p o rsó k b a n  u. m. fat ntánzott és valódi 
érezben.

S z e n i f e d ö k b e n : tárlatéin, lmhinett,
sei\cin-i1111sí«»ti és seivemmízhau.

H a l o t t i  le p e d ő k b e n  : eamhrie, sza­
tén, atlasz és nohlesz-flclymekben.

S i r k o s z o r u k b a n  : hémiulatra méltó 
nagy választék.

Ajánlkozik tc iMci,'s< k rcn.ltz.'Hí'-rc Ufjy lielvlnn mint viliiken a W< <rvnzirtlbl>
kiviteltől a legdíszesebb kivitelig. o r,—. u _____  _ _ __ r-

Gyász j e l en té sek  e lkész í tése  és azoknak  szé tkü ldése  csupán önköl tség i  á ron  s z á m i t t a t i k  fel

Kimaszombat, 1912. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában




